

# 追思陸京士先生

梁子衡

(本文另有插圖刊第六頁)

## 神氣俊逸人中英豪

立法委員陸京士先生於七十二年十二月廿九日逝世，享年七十八歲。國失賢良、黨失棟幹、社會失一老成、我失去一位忘年之交的長者，至感哀悼！

陸先生比我約長十歲。在我們未認識前，我常常耳其名，知其為杜月笙先生門下一大將，聞杜先生在港病危時，陸先生特由臺赴港探候，杜先生曾贈以支票，囑他善自保重，聽說該支票為港幣十萬元，亦有人說為廿萬元，陸先生當時含淚接受，後原票奉還杜夫人。這種江湖傳說，自是對陸先生為人義氣，表示敬佩！後在臺北一些會議場合中，認識陸先生，見其神氣俊逸，有如玉樹臨風，而自然地心儀他是人中一英豪。

民國六十三年，我由國民黨中央海外工作會副主任奉調為中央政策委員會副秘書長，照顧國民大會方面的業務；陸京士、鄧介初、景福兩先生亦為副秘書長，他們分別照顧立、監兩院的業務。陸先生為趙子龍型，一副帥勁；鄧先生為諸葛孔明型，充滿智慧。我們三人共事，極為愉快。

我因為工作較閒，奉命兼辦綜合業務，因此與陸、鄧兩先生的接觸極多。

范仲淹說：「居廟堂之高則憂其民；處江湖之遠則憂其君。」陸先生就是這樣充滿憂國憂民、愛國家、愛領袖的人物。

## 「兩師一徒」受益不淺

我效力黨國、服務社會，而因智能淺薄，養成一副「甘為牛後」的個性，平常拙於言詞，亦疏於交際。例如我因為職務關係列席中央常會六年，每次開會除了散會時與故中央社董事長魏公景蒙搶先離場，避開應酬之外，甚少與會議諸公招呼交談。在與魏公搶門時，他必問我急什麼？我說「急尿」，我問他急什麼？他則說「急尿」，他說「尿」比「尿」高一級，可見其風趣！而在中央委員會副秘書長任內，除了依時上下班，中午吃了「便當」，朝杭州南路打一大圈，活動活動外，亦未利用任何時間發展人際關係。當時秘書長張寶樹先生每有文件交辦，亦由其機要劉兄轉下，我辦完後亦加封請劉兄代呈，以我記憶所及，未有一次因事親登張秘書長辦公室一步，由此可

見我的「土氣」了！

陸、鄧兩先生對我這不近人情的個性似乎很欣賞，無論在公在私，都成了莫逆之交。

我們三人先後離開中央黨部後，仍常聚會，對世局問題多由陸先生主講，鄧先生補充，我則洗耳恭聽，我常說「兩師一徒」，受益不淺。當我離開中央黨部時，陸先生帶了一瓶拿破崙白蘭地來中和鄉做寓訪問詳談。那次他一反酒脫的常態而語帶蒼涼，他問我退休後的計劃，我對他說：「一個人，兒童時代是屬於父母家庭的；青年、壯年時代是屬於國家社會的；老年時代是屬於自己的。我今後行雲流水，海闊天空，可以過西看夕陽東看月，坐看流水臥觀雲的生活了。」我還把三間報社的記者聘書給他看，彼此哈哈大笑。

## 語重心長值得重視

陸先生一生瀟灑而不風流，慷慨而不浪費，嚴肅而不呆板。他一直體健神清，近年才開始感到視力有點衰退。可是意興風發，活潑仍不減當年。他是議場一枝甘草，也是偏激人士的一個諍

友。

十二月廿八日中央評議委員及中央委員座談會，他兩點四十分鐘入場，我走前和他打招呼，還徵求下次約會的時間，他說過了年再定。誰知他在廿九日晚就去世了。他走得這樣輕鬆，與他在生時的灑脫性格有關。他像一片落葉，隨風飄

去，不留一聲叮嚀，也不留一聲嘆惜，但是却給我們帶來一片哀思。

京士先生擅於政治調和折衷的工作，他對政治逆流主張開導而不主張阻塞；他對當前政治情勢，瞭如指掌，他曾慨乎言之，假如讓所謂黨外人士組織，他們會十個人組成十個政黨，將形成

「黨外」團「黨外」了！

京士先生常常對我說，他主張本黨（中國國民黨）多羅致一些富有政策性的幹部，他說：「今天的形勢是智慧團智慧、人才團人才」，語重心長，值得重視。我藉此一短文寫出陸先生的一點心聲，算是替他對今天苦難時代作一點交代！

# 中外文庫 文 史 論 叢

全一冊

謝康教授 著

定價新臺幣壹佰元

本書係名教授謝康博士的又一部精心傑作，析論中外文學家、歷史學家以及政治學者的思想、事功及掌故軼事，深入淺出，字字珠璣，要目有：「評譚嗣同仁學」、「晚清廣西四大詞人徵略」、「略談英、法、德三國比較文學之特徵」、「近代法國社會小說之演進」、「論報章文學與純文學」、「十九世紀法國小說概觀」、「從一部同情蘇俄的書看它的弱點」、「俄國兩大文豪的絕交」、「再論文學史的方法」、「論諸葛亮」、「屈原底追念」、「秦始皇論」、「談謝靈運」、「論關羽」、「韓愈論」、「柳宗元論」、「岳飛」、「曾國藩論」、「談彭玉麟」、「李香君」、「清末民初廣東名詩人徵略」、「晚清嶺南學派及其影響」、「論中西文學批評之比較」。全書五百餘頁，三十二開本，穿線平裝，定價新臺幣壹佰元。郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。

# 大專 用書 最新應用文

邵健行 著 二十四開本穿線平裝

定價壹佰伍拾元 郵撥1404號中外雜誌社

本書為邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類、書信的種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。便條。名片。柬帖。公文。電報。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯、題辭。啓事。廣告……等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。定價壹佰伍拾元。適合大專教材及一般閱讀之用。中外雜誌長期訂戶八折優待祇收壹佰貳拾元。